

# 从“写在纸上”到“落到实处”

——湖南省人大常委会以代表建议高质量办理推动高质量发展

湖南日报全媒体记者 郭宸

省人大常委会积极引导代表“无调研不建议”，通过深入调研形成的建议达到86.4%，从源头保障代表建议提得好、办得了。

“坐着轮椅履职”的李丽有着残疾人和省人大代表的双重身份，这也让她长期关注无障碍环境建设。穿梭在城市的大街小巷，李丽挨家挨户实地走访，亲身感受不便之处。2024年省两会期间，她提出了《关于将无障碍纳入城市体检特色指标推动城市品质提升的建议》。在该建议的推动下，湖南全面部署开展城市体检工作，从小区维度、街区维度和城区维度分别科学设置无障碍专项体检指标，支持指导郴州市、湘潭市、张家界市打造无障碍旅游示范城市，择优选取湖南无障碍城市专项体检样本城市。

省人大代表夏彬华在调研中发现，受诸多因素影响，我省青少年存在体育参与意愿不强、参与时长与强度不足、参与项目多样化不够等问题。为此，他提出了《关于完善湖南省青少年体育参与社会支持机制的建议》，建议进一步强化学校体育教学改革指导，充分发挥学校教育主渠道作用，开齐开足体育课，适当增加体育课课时和开设连堂课。省教育厅会同省体育局等单位，通过制定全省体育中考改革方案，改进体育中考测试内容、方式和计分办法等手段，有效强化青少年的体育参与。

督促办好肖汉族代表的建议，推动出台鼓励高层次人才向企业流动的十条支持措施；督促办好徐健、何永胜等代表关于优化社会保险制度设计、扩大覆盖范围的建议，推动出台特定人员参加工伤保险办法……过去一年，在省人大常委会强力督办下，一系列阻碍经济社会高质量发展的痛点堵点问题通过代表建议办理的形式得以化解，建议办理满意率达到98.5%，实现了代表真满意、群众真受益。

去年夏天，省人力资源和社会保障厅印发《做好事业单位公开招聘高校毕业生工作的若干措施》，明确事业单位在发布招聘计划时，“高校毕业生”为近3

年内毕业、招聘过程中未落实编制内工作的毕业生（即毕业证书落款年度3年内，含毕业当年度），不对其是否有工作经历、缴纳社保作限制，为支持大学生就业出实招。这一举措，正是省人社厅为办理省人大代表王莹提出的《关于放宽报考相关单位的应届毕业生认定标准的建议》所出台的措施。在对办理效果进行评价时，王莹郑重给出了“满意”的评价。

医疗机构之间检查结果不共享、难以互认，一直是老百姓就医过程中的一大难点和痛点。去年，省人大代表罗书跃提出了《关于加快构建全省医疗机构之间医学检查结果互联互通互认信息平台的建议》。在建议办理过程中，省卫健委先后印发《关于进一步推进医学检查检验结果互认共享工作的通知》和《湖南省深化医学检查检验结果互认共享工作实施方案》，进一步健全完善互认质量控制体系、检查检验项目名称和编码体系，明确省内推进的工作时间安排和工作要求等。在代表点赞声中，全省医疗资源利用效率得到提高，患者就医体验得到了实实在在的改善。

“内容高质量”和“办理高质量”双向奔赴，成效看得见、摸得着，经济社会发展有了新的面貌。省人大常委会代表工委相关负责人表示，将进一步完善代表建议办理的各项工作机制，助力高质效办好每一件代表建议，为保障人民当家作主作出更大贡献。

# 水稻“减肥”虫口夺粮

——益阳农业生产一线见闻

湖南日报全媒体记者 雷鸿涛 郭朵朵 通讯员 钟祖彪

眼下正值南方早稻生长的关键时期。在国家现代农业示范区、全省唯一的现代农业综合改革试点市益阳，165万亩早稻嫩绿秧苗在洞庭湖畔舒展新姿。为守稳“米袋子”，夏粮田间管理有哪些新花样？5月14日，记者走进田间地头看变化。

## 缺啥补啥来施肥

赫山区笔架山乡中塘村千亩水稻种植基地，中联智慧农业股份有限公司的技术支持工程师曾唐箭和同事一起巡田。这片农田的主人“90后”新农人刘晓宇，此刻却在千里之外的江苏。

刘晓宇告诉记者：“自从使用‘精准施肥’技术，种地省心了。”“精准施肥”技术，由中联智慧农业研发，今年首次在湖南开展商业化推广应用。

曾唐箭介绍，他们根据水稻各生长阶段对养分的需求，以及土壤的肥力情况，采取针对性的“变量施肥”，提高水稻对肥料的利用效率，从而达到“减肥增效”目的。

他打开了手机“联农宝”App，里面有地块、长势、肥力分布、施肥处方、作业地图等信息。

“我们在每个地块取样，测出样品的有机质、有效磷、速效钾等14个营养指标，得到地块的肥力分布图。”曾唐箭说，这就等于给土壤出了一份“体检报告”。

遵循“缺什么补什么”原则，根据水稻对养分的需求，依托“肥力-用肥”关系模型，App自动对每个地块出具“施肥处方”。

植保无人机根据处方自动开展精准变量施肥及蘖肥的施用作业，自动实现田间“平方米”级的精准施肥。

“每亩地能节约25元用肥成本。”刘晓宇说。今年，刘晓宇已有4000多亩地使用“精准施肥”技术。